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ثحيللمديرالرئيسيةالوظائفأحدالقراراتاتخاذأن

 المديرونيواجه
 
اراختيمثلقراراتاتخاذمشاكلدائما

يالتالإنتاجطرق أوالمنظمة،تبيعهاالتيالمنتجات

يعتمدديرالمأنوبماالأفضل؟هيالتوزيعقنواتوأيتستخدمها،

خاذلاتملائمةالمحاسبيةالمعلومةتكونانيجبلذاالمحاسبيةالمعلومةعلى

.القرار

ار أن تكون المعلومة ذات صلة وثيقة بالقر:الملائمة تعني 

.المراد اتخاذه



شروط الملائمة أو المناسبة للتكاليف 

:لكي تكون التكاليف مناسبة فإن لها شرطين

لتووووي أن تكووووون تكوووواليف متوقعووووة افحوووودو  خوووولا  ال  وووو   ا.1

.ليغطيها القرار أي تكاليف تحد  في المستقب

.أن تختلف باختلاف بدائل القرار.2



:Relevant Costsتحديد التكاليف الملائمة•

يف ملائموووة أن التكووواليف التوووي يمدووو  ت اد هوووا تعت ووو  تكوووال

 لاتخووواذ القووورار، والتكووواليف التوووي يمدووو  ت اد هوووا 
 
بأنهوووا عووورف ت

 أو ج ئيووو)التكووواليف التوووي يمدووو  اسووو بعاد ا 
 
 كليوووا

 
كن يجوووة ( ا

خوووواذ لاختيووووار بووووديل معووووئن دون البوووودائل الأخوووور  فووووي حالووووة ات

.القرار



دير يواجه الم: القرارات الإدارية والتكاليف الملائمة

:عدة قرارات يجب عليه البت فيها، من أهمها

1- شراء اله جديدة او الإبقاء على الحالية.

2-غيلهالغاء خط انتاجي يحقق خسارة او الاستمرار في تش.

3- تصنيع المنتج داخليا او شراؤه من الخارج.

4-عمليات البيع الخاصة.



كيف يتخذ المدير القرار:

: نالك خطوات ي بعها المدير عند اتخاذه لقرار معئن هي

لاعتبارتجميع كل التكاليف المرتبطة لكل بديل يجب أخذه في ا.1

Sunk Costsالتكاليف الغارقةاس بعاد .2

اس بعاد التكاليف التي لا تختلف بئن البدائل.3

اتخاذ القرار.4



م ا يم التكاليف لغرض اتخاذ القرار:

: نالك ثلا  م ا يم تستخدم في  ذا الأمر وهي

Differential Costsالتكاليف الت اضلية .1

Opportunity Costsتكل ة ال رصة البديلة .2

Sunk Costsالتكاليف الغارقة .3



Differential Costs)مفهوم التكاليف التفاضلية ) :

الوقتنفسوفيمعين،بديلضوءفيموجودةتكون تكلفةهي

لقيطقدوالتي.أخرى بدائلأو بديلضوءفيموجودةغير تكون 

فيال ياد إلىفقطتشئ قدوالتي”ال ائد التكاليف"مصطلحعليها

دوجو حالةفيولد .آخرإلىبديلم الانتقا عندالتكاليف

يشارقدفإنهآخر،إلىبديلم الانتقا عندالتكاليففيانخ اض

.”الناقصةالتكاليف"مصطلحباستخدامليهاإ



له"الت اضليةالتكاليف"مصطلحفإنولذلك

 
 
 يغطيأنيمد أوسعم هوما

 
تئنافحالم كلا

 مالانتقا عندالتكاليفانخ اضأوزياد )

.(آخرإلىبديل



:مثال
اسةسيأوطريقةتغيئ فيت در(القصيم)الشركةأناف  ض

لتوزيعاإلىلد هامعتمدينموزعينخلالمنالتوزيعم ال سويق،

.بالشركةخاصةمعارضبواسطةالمباشر

ديلبضوءفي)افحاليةوالإيراداتالتكاليفبئنمقارنةوالآتي

التكاليفوبئن(المعتمدي الموزعئنطريقع التوزيعفيالاستمرار

المخططةوالإيرادات



البيان
الموقف افحالي 
للتوزيع افخارجي

الموقف المق  ح
رللتوزيع المباش

ات التكاليف والإيراد
الت اضلية

700000800000100000الإيرادات

(متغئ  )تكل ة البضاعة المباعة 
(ثابتة)تكل ة الإعلان 
(متغئ  )عمولة البيع 

(ثابتة)إ لاك مباني المخازن 
(ثابتة)تكاليف ثابتة أخر  

350000
80000
-

50000
60000

400000
45000
40000
80000
60000

50000
(35000)

40000
30000
-

54000062500085000إجمالي التكاليف

16000017500015000صافي الدخل



: (Opportunity Costs)تكلفة الفرصة البديلةمفهوم 

يمد )مرتقبةمنافعتمثلالبديلةال رصةتكل ة

 قياسها
 
المنشأ هابتضحيأوت قد اأنالمتوقعم (نقدا

.آخربديلع والتخليمعئنبديلاختيارن يجة



:مثال

بئنةالم اضلقرارتدرسماشركةإدار أنف  اضإعلى

راداتإيوكانتالرئيس ي،منتجهال سويقطرق ثلاثة

:يليكمابديلكلضوءفيوالتكاليفالمبيعات



البديل الثالثالبديل الثانيالبديل الأو  البيان

المبيعات
التكاليف المتغئ  ( -)

60000
36000

50000
32500

40000
28000

المسا مة امش = 
ةتكل ة ال رصة البديل( -)

24000
(17500)

17500
(24000)

12000
(24000)

(12000)(6500)6500الأثر النهائي

الحل



:(Sunk Costs)التكلفة الغارقة مفهوم 

،حدثتالتيالتكاليفهيالغارقةالتكلفة
ً
ل التيو فعلا

 مستأو الآناتخاذهيتمقرار أيباتخاذتغييرهايمكن
ً
،قبلا

.ستقبليمأوحاليقرارأيباتخاذتجنبهايمد لاتكاليففهي

غئ تكاليف)التكاليف ذهاستخداميتملافإنهولذلك

Irrelevant:ملائمة Costs)حةالمقالبدائلوتقويمتحليلفي  

.معئنقراري موقفأيفي



الآلة افجديد الآلة القديمةالبيان

175,000200,000التكل ة

-140,000القيمة الدف  ية المتبقية

سنوات4سنوات4العمر الإنتاجي المتبقي

-90,000قيمة افخرد  الآن

00سنوات4بعد قيمة افخرد 

345,000300,000المتغئ   السنويةالمصروفات

500,000500,000الإيرادات السنوية

:على قرار شراء اله جديدة او الإبقاء على الحالية (1)مثال 



• 
 
سوووتغالآ عووو  الآلوووة القديموووة وت شووو     ووول ي 

افجديد ؟

. ريال50,000قد يقول مدير ل، لأن ذلك سيحقق خسارة قدرها •



اليإجمإليينظرالقرار ذامثلولاتخاذ

كماسنوات،لأربعوالتكاليفالإيرادات

:يلي



البيان
الحتفاظ بالآلة 

القديمة
الآلة الجديدة

ت التكاليف و الإيرادا
التفاضلية

2,000,0002,000,0000المبيعات

180,000(1,200,000)(1,380,000)المصروفات المتغئ  

090,00090,000افخرد  للقديمة

(200,000)(200,000)-تكل ة الآلة افجديد 

0(140,000)(140,000)إ لاك الآلة القديمة

480,000550,00070,000صافي الدخل

الحل



نظموووة وبوووالنظر لعربوووع سووونوات مجتمعوووة يجوووب أن تسووو بعد الم

وتحقوووق زيووواد إذا اشووو  ت الآلوووة افجديووود (ريوووا 50000)مبلووو  

لاحووأ أن قيمووة الآلووة . ريووا 70000فووي صووافي الوودخل يسوواوي  وي 

حليووول لووويه لهوووا توووأثئ  علوووى نتوووائ  الت(ريوووا 140,000)القديموووة 

سو ند عليهوا عنو(Sunk Costs)لأنهوا تعت و  تكل وة غارقوة   د ولا ي 

.اتخاذ القرار



:على قرار شراء الة جديدة او الإبقاء على الحالية( 2)مثال 

تنوي إحد  الشركات شراء آلة جديد  توفر في أجور 

ريا  وعمر ا الإنتاجي 30000العما ، حيث يبل  ثم  الشراء 

مة سنوات، وفيما يلي البيانات افخاصة بالآلة القدي10

:وافجديد  في ظل الاستخدام لهما



الآلة افجديد الآلة افحاليةالبيان

50005000عدد الوحدات المباعة

4040الوحد ثم  بيع

1414للوحد المواد افخام المباشر  

85الأجور المباشر للساعة

32د التكاليف الإضافية المتغئ   للوح

6200062000التكاليف الثابتة

3000-تكاليف ثابتة أخر   للآلة افجديد 



 وووووووول تن ووووووووح بشووووووووراء وتشووووووووغيل الآلووووووووة•

افجديد   أم يبقى على القديمة؟



الآلة افجديد الآلة القديمةالبيان
الإيرادات والتكاليف 
الت اضلية

-200000200000إيراد المبيعات

:التكاليف المتغئ  

-(70000)(70000)مواد خام

15000(25000)(40000)عمل مباشر

5000(10000)(15000)تكاليف إضافية

(105000)(125000)إجمالي التكاليف المتغيرة

7500095000هامش المساهمة

-(62000)(62000)التكاليف الثابتة

(3000)(3000)-التكاليف الثابتة الأخر  

130003000017000صافي الدخل

الحل



لأن ننصححب راححراء وتاححغيل الآلححة الجديححدة•

ليف فححي التكححا( نقحح )ذلححك يحقححق وفححورات 

ي ريححححال و بالتححححالي زيححححادة صححححاف17000قححححدرها 

.ريال17000الدخل بمقدار 



:على قرار إضافة أو الغاء خط انتاجي(  3)مثال 

ة، الأدوي: لد  إحد  الشركات ثلاثة خطوط إنتاجية هي

ي وفيما يل. مستحضرات التجميل، والأدوات المنزلية

:البيانات المتعلقة بهذه افخطوط



الأدويةالبيان
مستحضرات 
التجميل

الأدوات المنزلية

1250007500050000المبيعات

500002500030000التكاليف المتغئ  

750005000020000 امش المسا مة

:التكاليف الثابتة

295001250008000مرتبات المشرفئن على المنت 

100075006500الإعلان

5005001000المياه والدهرباء

100020002000الإ لاك

1000060004000إيجار المبالآ

2000500500التأمئن على المنت 

1500090006000التكاليف الإدارية

590003800028000التكاليف الثابتةإجما 

(8000)1600012000صافي الدخل أو الخسارة



ات يرى مدير الاركة بإيقاف خح  الأدو •

ا فبمححححححححاذ. المنزليححححححححة لأنحححححححح  يحقححححححححق خسححححححححارة

تنصب؟



البيان
إبقاء الأدوات 

المنزلية
النحرافيةإلغاء الأدوات المنزل

(50000)ص ر50000المبيعات

(30000)ص ر30000التكاليف المتغيرة

(20000)صفر20000هامش المساهمة

:التكاليف الثابتة

8000ص ر8000مرتبات المارفين على المنتج

6500ص ر6500الإعلان

ص ر10001000المياه والكهرباء

ص ر20002000الإهلاك

ص ر40004000إيجار المبنى

500ص ر500المنتجالتأمين على

ص ر60006000التكاليف الإدارية

(15000)2800013000التكاليف الثابتةإجمال

ريال( 5000)(13000)(8000)صافي الدخل أو الخسارة



وف ننصححححب بالإبقححححاء علححححى الخحححح  الإنتححححا ي لأن ربحححح  الاححححركة سحححح•

ريححححال، حيححححق نلاحححححش نقحححح  فححححي هححححامش 5000يححححنخفب بمبلحححح  

ححححاليف20000المسحححححاهمة بملححححح   ريحححححال و وفحححححرات فحححححي إجمحححححالي التكح

سحارة ريال و بالتالي الزيادة في قيمحة الخ15000الثابتة بمقدار 

ريحححححححال فحححححححي حالحححححححة حححححححح ف خححححححح  الإنتحححححححا  المتعلحححححححق 5000بمقحححححححدار 

. بتصنيع وبيع الأدوات المنزلية  



:لعلى قرار الشراء من الخارج  أو التصنيع بالداخ( 4)مثال 

منالاراءينوبالاركةبداخلللمنتجالتصنيعبينالمفاضلةتجرى وفي 

.خارجهامورد

:مثال

منتجاتدأحفيتدخلالتيالأج اءأحدبتصنيعتقومبونرشركةأنب رض

ركةللشقدمالشركةخارجم الموردي أحدأنب رضالرئيسية،الشركة

الماليةالإدار أعدتوقد.ريا 19بسعركاملةالوحداتعدديوردبأنعرض

 الأج اءصنعتكاليفبالشركة
 
:يليكماداخليا



وحد 8000للإجمالي للوحد  الواحدالتكاليف

648000مواد مباشر 

432000عمل مباشر

18000إضافية متغئ  تكاليف 

324000مرتبات المشرفئن

216000إ لاك المعدات

540000تكاليف إدارية عمومية 

21168000الإجمالي

فهل تقبل الشركة عرض المورد افخارجي أم تصنع الأج اء بالداخل؟



التكاليف
وحدة8000التكاليف التفاضلية لحللوحدة الواحدة

الاراءالصنع بالداخلالاراءالصنع بالداخل

-648000مواد مباشرة

-432000عمل مباشر

-18000إضافية متغيرةتكاليف 

-324000مرتبات المارفين

----إهلاك المعدات

----تكاليف إدارية عمومية 

19152000سعر الاراء من الخار 

1419112000152000إجمالي التكلفة

540000لصالبالنحراف

ضينمن أجل اتخاذ ه ا القرار ل بد من إجراء التحليل التفاضلي بين العر 



ة موووووووو  خوووووووولا  التحليوووووووول الت اضوووووووولي نن ووووووووح إدار  الشوووووووورك•

فوي ( صنقو)بتصنيع أحد الأج اء بالداخل لأن ذلوك يووفر 

ريووووا  مقارنووووة بشووووراء 40000إجمووووالي التكوووواليف بمقوووودار 

الأج اء م  مورد خارجي



:البيع الخاصة( أوامر)قرار قبول طلبية 
:الآتيمراعا م بدلاوفيه

الإنتاجيةالطاقةفيفائضوجود.1

التوزيعسوق .2

الإنتاجيةالإمكانات.3

الإضافيةالتكاليف.4

الثابتةالتكاليف.5



:ةالبيع الخاص( أوامر)قرار قبول طلبية على ( 5)مثال 

20بسعر للغئوتبيعهاالدهربائيةالأدواتبتصنيعالشركاتإحد تقوم

الطاقة.ريا 8للوحد المتغئ  التكل ةوتبل الواحد ،للوحد ريا 

 الشركةوتبيعوتنت وحد 10000:هيللشركةالكليةالإنتاجية
 
5000حاليا

.وحد 

 تلقتلقد
 
10بسعروحد 3000عددبشراءالتجارأحدم عرضا

.للوحد ريا 

ترفض ؟أمالعرضبقبول تنصبفهل



:الحل
 
 
(ائهااس ي تمأنهب رض)الدميةغئ العواملاس ي اءم لابد:أولا

 
 
:الت اضليالتحليل:ثانيا

ريا 30000=10*3000:العرضقبو  عندالإيراداتفيال ياد 

ريا 24000=8*3000:العرضقبو  عندالتكاليففيال ياد يخصم

ريا  6000:                ال ياد  في صافي الدخل

ريا 6000إذن على الشركة قبو  العرض لأن ذلك يحقق دخل قدره 
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